



Oblasti vyznačujúce sa vysokou mierou rezidenčnej segregácie a izolácie sú spájané so zvýšenou mierou kriminality, deviantného správania, nízkou úrovňou dosiahnutého vzdelania, nezamestnanosťou, chátrajúcim bytovým fondom, preplnenosťou bytov, ako aj nízkou dostupnosťou základnej občianskej vybavenosti. Uvedené, však platí iba v prípade, ak ide o segregáciu nedobrovoľnú, nútenú, vznikajúcu skôr ako dôsledok diskriminácie.

Rezidenčná segregácia patrí medzi najviac viditeľné prejavy sociálneho vylúčenia. Kedy najčastejšie vzniká segregácia? Rozhodujúca je veľkosť skupiny. K segregácii nedochádza ak je skupina dostatočne veľká. Ekonomické postavenie členov skupiny - čím nižší príjem, tým vyššia šanca na segregáciu. Rozhodujúci vplyv pre vznik segregácie má aj stupeň kultúrnych odchýlok od väčšinovej spoločnosti ako aj stupeň odmietania väčšinovou spoločnosťou menšiny (napr. konzervatívna spoločnosť). Triedne postavenie menšiny - k segregácii dochádza najčastejšie u najnižších (segregácia) a najvyšších spoločenských tried (separácia).



Všetky formy segregácie majú priamy vplyv na znižovanie kvality života, blahobytu a „životných šancí“ rodín, domácnosti či jednotlivcov a to najmä v oblasti bývania, vzdelávania a zamestnanosti. V prípade, že dochádza k vysokej segregácii vo viacerých oblastiach života hovoríme o hypersegregácii.

Rezidenčná



segregácia



Segregácia nemusí byť vyvolaná iba vplyvom externých podmienok alebo nedobrovoľnou voľbou. V prípade dobrovoľnej segregácie hovoríme o separácii a v prípade nedobrovoľnej o segregácii. Na základe druhu segregácie/separácie a ekonomického statusu rozlišujeme niekoľko foriem rezidenčnej segregácie. Viditeľným prejavom separácie sú etnické enklávy. Naopak, vplyvom vysokej segregácie vznikajú ghettá. Vysoký ekonomický status a separácia sú charakteristické pre sídelné útvary označované ako citadely resp. gated communities. Ak nastane súbeh nízkeho ekonomického statusu (chudoby) a vysokej miery segregácie vznikajú osídlenia typu slum. Nedobrovoľná existencia v slumoch je spôsobná primárne chudobou. Mnohé z tzv. "rómskych osád" spĺňajú ukazovatele slumov.